BAI TAP CHUONG 12

Bai 1. Tinh tich phan boi hai trén cac mién hinh ch@ nhat

Inb 1 1 1 4+ .’fCQ
1 e dy dx 2 / / ( ) dy dx
) /0 /0 Y ) o Jo \1+y? Y
2 e /2 /4
3) / / xln (zy) dy dx 4) / / sin (x +vy) dz dy
1 J1 0 0
1 2 0 rln2
5) / / (x + y)5dy dx 6) / / 2zeYdy dx
o Jo —1Jo

4 ,0 /2 /2
7) / / Vrydr dy 8) / / (xcosy + ysinz)dx dy
0o Jo 0 0

1 ,In3 42,
9) / / xe™dy dx 10) / / dy dx
o Jo 3 J1 Y

Bai 2. Vé hinh mién lay tich phan, xac dinh can lay tich phan va tinh
cac tich phan bo6i hai sau

1)//(3x + 2y) dA trong d6 D 1a mién gi6i han bdi cac dudng thangz = 1,y =
D
vay = —1.
2) //(2y — ) dA trong d6 D la mién giéi han béi duong parabol y = 2% va
D

duong thing y = 2.

4 -2 .
3) // - Y dAv6i D 1a tam gidc co cac dinh lan lugt 1a (0, —2), (3, —2) va (0,4).
Y
D



4) //(1 + 4xy)dA véi D 1a mién bi chan béi cac dudng y = x —5 vay = 1 — 22

5) / / (327 — 2y) dA, v6i D la mién phéng gidi han bdi cac dudng z +y = 1,

D
r—y=1 x=0.

1 —cos2x . T, e N N T
6) //TdA’ v6i D la mién gidi han bdi cc duongy = 0,z =y vax = 3.

Bai 3. Vé hinh mién liy tich phan, déi thi tu lay tich phan. Sau d6 hay
tinh tich phan theo thi tu da cho hoic thd tu da dudc doi

1 y3 -
/ / —sin — dx dy 2) / / evdr dy
0o Jo
/2 sinx 1 3y+2
3) / / eYcosx dy dx 4) / / dx dy
0 0 -2 Jy2+4y
1 2—x 243 \/16—y2
5) / / (2* +y*) dy da 6) / / dx dy
0 Jz 0 y2/6
1 pz? 1 pl
7)/ / 2x dy dx 8) / / (z+v°) dy do
0 J—z2 0 Ja?
e 2 ey 4 pz
9) / / —dy dx 10) / / dy dx
1 Inz ¥ ) 4/,

Bai 4. Tinh phan boi hai bing ciach do6i bién sang toa do cuc

2 10
1)// x dy dx // cosx—l—y)dydac
0 J—v4—x2

2 pV2z—2? _
/ / —————dx dy 4) / / i dy dx
\/$2 +y? o Jo z? + y?

2 8—y? 1
5 // n(4+2°+y°) dy do 6// —dr dy
) —2.J- 4:1:2 ) ) 0o Jy V1+ 2?4+ y?

Bai 5. Tinh cac tich phan boi hai sau



1)//x2y dA, v6i D la hinh tron 22 4+ y?> < 4

dA, v6i D 1a mién gi6i han béi duong tron (z —1)> 4+ % = 1.

D
) [f \/2yTy
D
3) //e”Qﬂ’QdA trén mién phang D = {(z,y) € R?: 2 > 0,y < 0,22 + y> < 9}
D
4) / / sin (22 +y?) dA, véi D la mién gi6i han béi hai duong x = /1 — 12,
xr = \/:—7 va hai duong thing y = 0,z = yV/3

5) //x dA, v6i D la ntta hinh tron 22 + y? < 4y.
D

1 N ;

6) //—dA , v6i D la mién giéi han béi duong tron z? + 3% = 1.

. VA + a2+ 2

7) //(3 — /22 4+ 22)dA |, v6i D 1a hinh tron 22 + 22 < 4 trong mat phang 0zz.
D

Bai 6. St dung tich phan béi hai tinh dién tich cic mién phing

1) Tinh dién tich ctia hinh phang gigi han béi cic duong cong y = 2%,y = 2° v&

dudng thang y = = + 6.

2) Tinh dién tich ctia hinh phang gidi han bdi duong parabol x = 1—1%? v dudng
thang r = 2y — 2.

3) Tinh dién tich ctia hinh phang gidi han bdi cac dusng y = 23,y = 2 — 2% va
r=—1

4) Tinh dién tich ctia phan hinh phang & trong dudng cardioid r = 1 + cos @ va
6 ngoai duong tron r = 3 cos 6 trong toa do cuc.

5) Tinh dién tich ctia phan hinh phang giéi han bdi dudng cong r = 3sin 26
trong toa do cuc

6) Tinh dién tich ctia phan hinh phang niam bén trong dudng cong r = sin 20 va
bén ngoai dudng cong r = sin § trong toa do cuc.

Bai 7. 1) Tinh dién tich clia phan mat phang 22 +y + 4z = 8 nam trong goc phan
tam thit nhat.



2) Tinh dién tich cia phan mit paraboloid z = 2% + y* bén trong mit tru
2 2
rt+y- =1

3) Tinh dién tich ctia phan mat paraboloid z = 3z% + 3y* bén trong mat tru
22+ = 4.

4) Tinh dién tich phan mit tru z = 22 ndm beén trén hinh vuong c6 cac dinh lan
lugt 1a (0,0,0),(0,1,0),(1,0,0),(1,1,0).

5) Tinh dién tich ctia phan mat paraboloid z = 22 +y? nim bén dudi mit phang
z=2.

6) Tinh dién tich ctia phan mit cau 22 +y% + 22 = 9 ndm trén mit phang z = 1.

7) Tinh dién tich ctia phan mat nén z = /22 + y? nadm bén trong mit tru
2, .2
T+ yt =2

8) Tinh dién tich ctia phan mit nén z = 4— /22 4 y2 ndm trén mit phang z = 1.

9) Tinh dién tich phan mait cau z? + y* + 2 = 8 nam bén trong mit noén

=]

Bai 8. Tinh cac tich phan bdi ba sau

7 2 3 2 T T+y
1)/ / / 2y 2 dr dy dz 2) / / / ryzdzdy do
4 J-1Jo o Jo Jo
1 pVIidz pay 2 o pd
3) / / / 2y tdz dy dx 4) / / / y z cos(zy) dz dx dy
0o Jyvz 0 —1Jo N1
1 Y Iny 2 z—1 T
5) / / / T dz dx dy 6) / / / x dy dx dz
o Jo Jo o Jo 0
1 pl—y py3 T 2 pA—r2
7) / / / (2y + z) dx dz dy 8) / / / rsin€ dz dr df
o Jo 0 o Jo Jo
/2 T/4a pcose /3 sin® p4cosf
9) / / / p*sin¢ dp dfde 10) / / / rdz dr df
0 0 0 /4 J0 0
T/y pcosf  pl—r? T/s rcosf o
11) / / / rsin€ dz dr df 12) / / / p*siné dp do db
0 0 0 0 0 0

4



Bai 9. Tinh cac tich phan boi ba sau
1) ///(xy—l—Zyz)dV trong d6 V 13 hinh hop chitnhat 2 <2 <4, 1 <y <3
1%
va —2 < z < 4.

2) ///xyz dV v6i V 1a tit dien c6 cac cac dinh lan lugt 1a (0, 0, 0), (1,0,0), (0,1, 0), (0,0, 1).
v

3) ///ezd\/vc’iiVlamiénxécdinhbéiO§x§ 1,0<y<zval<z<z+y.
v

4) ///xde v6i V' 1a mién giéi han béi mat tru y = 22 va cac mit phang
1%
y=1, 2=0, z=4.
5) ///de v6i V' 1a mién gi6i han béi mat paraboloid z = 22 + y? va mit
. 1%
phang z = 1.
Bai 10. Toa dé Dé-cac, toa do tru va toa do cau

1) Cho cac diém sau trong toa dé Dé-cac hay tim toa do tru va toa do
cau cia moi diém

a) (0,4,v/3) b) (1,2,3) ¢) (v2,-2,V3).

2) Cho cac diém sau trong toa do tru hay tim toa do Dé-cac va toa do
cau cuia moi diém

2 (3.%,-3) 1) (25,0 o (45 -2) ) (@2m-1)

3) Cho cac diém sau trong toa do cau hay tim toa dé Dé-cac va toa
do6 tru ciia moi diém

2) (257 b) 5% o (L50) d) @3mm).

73

Bai 11. Déi bién lay tich phan sang toa do tru hoic toa do cau, sau d6
tinh cac tich phan boi ba sau

1) ///\/:1:2+y2+22 dV v6i V 1a khoi cau 22 + y? + 22 < 2
1%



2) ///(1:2 + 9% 4+ 1) dV v6i V 1a mién bi chan béi nita mit cau z = /8 — 22 — y2
v
va mat nén z = /22 + y2.
3) ///xy dxdydz v6i V 1a khoéi tru xéc dinh béi 22 +92 <1va 0< 2 < 1.
1%
_1 R
4) ///Z(x2 + y2) 2dV, v6i V la mién gidi han béi mat 2z = 22 + y? va mat
. 1%
phang z = 2

5) ///szV, v6i V 1a nita hinh cau 22 + 2 + 22 < 1va 2 <0.
\%4

v6i V 1a ntta hinh cau 22 +y? + 22 <1 va 2z > 0.

dV
6) /// 2 2 2’
VIt y -+ z
%
dV N
7) ///m, v6i V 1a mién giéi han dudi béi mat paraboloid 2z = 22412
1%

va gidi han trén bdi mit cau 22 + y? + 22 = 8.

Bai 12. Tinh thé tich ctia vat thé bang tich phan boi

1) Tinh thé tich clia vat thé giéi han trén bdi mat phang z = o + y + 2 va gi6i
han duéi béi mién phéng D trong mit phang Oxy, trong dé mién phang D gidi han
bdi cac duong y = 2% va y = 2.

2) Tinh thé tich ctia vat thé giéi han trén bdi mit phang z = z + 2y + 4 va gidi
han duéi béi mién phéang D trong mit phang Oxy, trong dé mién phang D gidi han
béi cac duong y =2x,y =3 —x vay = 0.

. 2, - . 2 . R oo Inx < e P

3) Tinh the tich ctia vat the giéi han trén bdi mat z = — va gi6i han dudi béi

Yy
mién chit nhat R trong mat phang Oxy, véi R = {(z,y) € R?: 1 <2 <e, 1 <y < 2}.

4) Tinh thé tich ctia vat thé gidi han trén béi mit z = ze™ va giéi han dudi béi
mién chit nhat R trong mat phang Ozy, véi R = {(z,y) € R?: 1 <2 < 1,1 <y <In3}.

5) Tinh thé tich ctia mién bi chin trén bdi mat nén z = 2 — /22 + y2 va bi chan
duéi béi mat paraboloid z = a2 + /2.

6) Tinh thé tich ctia mién bi chin trén bdi mat paraboloid z = 3 — 22 — ¢? va bi
chan dudi béi mit phang z = 1.



7) Tinh thé tich ctia mién bi chan duéi bdi mat nén z = 1+ /22 + y2 va bi chan
trén béi mit phing z = 3

8) Tinh thé tich ctia mién bi chin trén bdi mat paraboloid z = 4 — 2 — ¢? va bi
chan dudi béi mat paraboloid z = 22 + 2.

9) Tinh thé tich ctia mién bi chin trén bdi mat nén z = /22 + y2 va bi chin
duéi bdi mat cau 22 +y% + 22 = 2.

10) Tinh thé tich cia mién V xac dinh béi 22 + 9% <1, 0 < z < 2% + ¢2

11) Tinh thé tich cia mién V gisi han bdi mat paraboloid y? + 22 = 2x va mat
phing x +y = 1.

12) Tinh thé tich ctia mién V gidi han trén bdi mit paraboloid z = 4 — 22 — 3/
va gi6i han dudi bsi mat phang z + 2y = 4.
Bai 13. St dung tich phan béi tim trong tam ciia ban phing moéng va

trong tam cia vat thé

1) Tim trong tam ctia ban phang méng c6 khéi lugng rieng 1a p = 5 trén mién
gi6i han bédi cac duong y = 2z va y = 2.

2) Tim trong tam ctia ban phang moéng c6 khdi lugng rieng 1a p = 3 trén hinh
phéng giéi han béi cac duong cong y = 2%,y = 23 va dudng thang y = = + 6.

3) Tim trong tam ciia ban phang méng khéi lugng rieng 1a p = 4 trén hinh phang
T

. o N . N 1
gi6i han béi cac duong y = sin Ex, r=0,y=0vax=g3.

4) Tim trong tam cta khoi dac dong chat V', ¢6 khdi lugng rieng la p = 2 véi
V={(r,y,2) eR®: 2?2 +¢y*+22<9, >0, y>0, 2>0}.

5) Tim trong tam ctia khoi dic dong chat V, c6 khoi lugng rieng 1a p = 2 v6i V
1a phan mit phing = + 2y + 2z = 2 trong géc phan tu thit nhat.

6) Tim trong tam ctia ban phang moéng c¢6 khdi lugng rieng 14 p = 3 trén hinh
phang gidi han béi cac dudsng cong r = 1 + sin f trong toa do cuc.

7) Tim trong tam ctia khoi ddc dong chat V' giéi han bdi mat nén 2z = /2 + y2
va mat phang z = 9.



8) Tim trong tam ctia dia phang trén mién D : 22 + y% < a2, y > 0, biét ring
khoi lugng rieng ctia dia phang tai méi diém bang binh phuong khoang cach tit diém
d6 dén tam 0(0,0).

Bai 14. Sit dung tich phan boi dé tim khbi tam ctia ban phing moéng va
khéi tam ctia vat thé va cic moment quan tinh

1) Tim khéi tam ctia nita dia tron méng 22 + y* < 9, y > 0 ¢6 khdi lugng rieng
1a p =22 + 12

2) Tim khéi tam ctia ban phang méng c6 khoi lugng rieng p = 3 trén mién gidi
han bdi cac duong y =0, y = 22 v z = 6.

3) Tim khéi tam ctia ban phang méng c6 khéi lugng rieng p = o~ ! trén mién
gi6i han béi cac duong y = Ilnz, y=0vaz = 2.

4) Tim khoi tam ctia ban phang méng c6 khéi lugng riéng p = y trén mién gidi
han béi cac duong y =e™, v =0, xt =2vay=0.

5) Tim khéi tam ctia ban phang méng c6 khoi lugng rieng p (r,0) = r trén mién
gi6i han bdi duong cardioid r = 1 + sin # trong toa do cuc.

6) Tim khdi tam cta tit dien dac c6 khdi lugng rieng p = x treén khdi V' gidi han

, T z : R £
béi mét phang 5 + % + 1= 0 va cac mat phang toa do trong géc phan tam thit nhat.

7) Tim momen quén tinh I, quanh truc Oz clia ban phang méng giéi han béi

cac duong y = 1 — 22 va truc Ox biét khoi lugng rieng p (z,y) = 2.

8) Tim momen quan tinh I, quanh truc 0z ctia ban phang méng trén hinh vuéng

¢6 cée dinh Tan Tugt 1a (=1, 1), (1, —1), (1,1), (=1, 1) béi cac duong y = 1 — 22 va
truc Ox biét khoi lugng rieng p (z,y) = x2y>.

Bai 15. Cho mién phing D trong mit phang Ozy la mién gisi han bdi dusng thing
x4+ 1y =1 va cac truc toa do. Hay st dung cach doi bitn u = —y va v =z + y dé
tinh cac tich phan sau

] () e

) [[@- g+ idy do




3) //(x —y) " TV dydz
D
1 DTN .
= — (2 — 2y) bién doi hinh vuong

0. 1z 1
Bai 16. Stt dung cach doi bién u = : 2z +y),v -

D c6 cac dinh lan lugt 1a (0,0), (1, —2), (3, —1),(2,1) trong mat phang Ozy thanh
hinh vuéng D* trong mit phang 0'uv va tinh céc tich phan sau

//(xi;iasydy da
2) //(2x+y)2(x—2y) dy dz

3) / V@r 1) (@ —2y) de dy

4) //cos (2x + y)sin (x — 2y) dy dx

Bai 17. Tinh cac tich phan sau bing phuong phap déi bién

2x =5
1) / / 3x n J dA, v6i hinh phing D la mién gi6i han bdi cac duong thing
rTy
D
20 —=by=1, 20 -5y=3, 3x+ty=1vadr+y=4

Yy 22 P
2) //e(“ +59°) 4 A v6i D 1a hinh elip —+5 <t

3) // (x4 — y4) e™dA v6i D 1a mién giéi han bdi cac duong zy = 1, zy = 2,
22—y =1vaa?—y? =4
4) //wy dA v6i D 1a mién gi6i han béi cac dudng thing v = z, y = 3z va céc
D
duong hyperbol zy =1, xy = 3.
5) //y2 dA v6i D 1a mién giéi han bdi cic dudng cong zy = 1, zy = 2, va

D
vyt =1,zy° =2



Bai 18. St dung tich phan boi hai dé kiém ching cac cong thic sau

1) Dién tich cia m&t cau c6
ban kinh a > 0 1a S = 47a?.

3) Thé tich ctia khéi cau c6
4
ban kinh a > 01la V = §7ra3.

5) Thé tich ctia vat thé gidi han dudgi
bdi mat nén z = /2 4+ y? va giéi han
tren béi mat cau 22 + y? + 22 = 2az
a>01aV =mnd

¥
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2) Dién tich ctia mat tru c6 chiéu cao h,
c6 day la duong tron ban kinh a > 0
va chiéu cao h 1a 27ah.

4) Thé tich ctia khéi tru c6 chidu cao h,
c6 day la duong tron ban kinh a > 0

va chiéu cao h 1a V = wa?h.

6) Thé tich ctia vat thé gisi han bdi mat
non z = \/:1627—%?;2 va mat phang z = hy
mat phang z = ho,v6i hy > hy 1

T
Vzg(hg—hl)




Bai 19. Mot nha kinh mini ¢6 kich thude va hinh dang nhu hinh vé sau

15m

-
0 -
45 -~
-
" "

2.5 m

Hay st dung tich phan boi dé tinh
a) Dién tich ctia mai che nha kinh mini.
b) Thé tich ctia nha kinh mini.

Bai 20. Ngudi ta thiét ké mai vom cho mot bii gitt xe c6 méat san 1a hinh chit nhat
6 chiéu dai 30m va chiéu rong 20m nhu hinh vé sau.

11
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» 5 a7 7 b
P Duong chuan cua moi
l > vom 2 nua dugng
6m 6m 6m 6m 6m trong ban kinh 3m

30m

Gia st phan mai vom dugce lgp bang tam 1op nhya c6 bé mit tron, khong gon
séng, gom c6 5 vom bang nhau nhu hinh vé trén.

Hay stt dung tich phan boi dé tinh téng dién tich bé mit ctia tam lgp nhua duge
lop trén mai vom.

Bai 21. Mot noi thiy tinh c6 nip noi 1a chém cau nhu hinh vé sau.

d=18cm

Néu bd qua phan ntim cam & nap va tay cam ctia than noi,phan vién ctia nap ta c6
thé xem nap noi la phan mat cau giéi han bdi mat tru tron c6 duong kinh day 1a
18cm va chiéu cao ctia phan nip noi la 2cm, bé day ctia nap va than noi 1a 3mm.

a) Tinh dien tich mat ngoai ctia phan ndp noi.

b) Gid st noi duge lam bang vat liu dong chat c6 khoi lugng rieng 1a hang s6. Tim
khéi lugng rieng ctia vat lieu lam noi néu biét tong khoi lugng ctia noi va nip
noi 1a 500gram.

12
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